



# 丰收不创收

## 卖一斤尖椒要赔近5毛钱

### 寿光纪台镇房家村千亩尖椒滞销近1500吨

文/片 本报记者 王述

眼下正值尖椒上市时节,可对于寿光市纪台镇房家村的椒农房城孝来说却很犯愁。由于去年尖椒价格高涨,尖椒农户数量增加,扩大了种植面积,本来不愁卖的新鲜尖椒,今年由于市场价格持续下滑,一度出现滞销的局面,每斤0.3元还少人问津。而在去年同期,一斤可卖到1.2元左右。村里百分之八十的农户都靠卖尖椒维持生计。今年没有商贩来收,全村近千亩地预计近1500吨的尖椒都还在地里长着,不少农户直喊“愁人”!



大棚里的尖椒长势喜人,却无人收购。

### 五千多斤卖了不到1000块钱

15日上午10时许,记者来到了纪台镇房家村,跟随菜农房城孝前往她家的尖椒大棚。眼下正是收尖椒的时节,进入村头就看见了密密麻麻的尖椒大棚,从外面可以看见大棚内仍旧绿油油的尖椒地,但不少大棚外面堆起了烂掉的尖椒。

今年房城孝大棚内的尖椒长势非常好,个头硕大,体绿型长。房城孝顺手

摘了几个尖椒拿在手里有些发愁地说道,“这尖椒长得再好,可惜现在就是价格低也没人收。如今只能摘下来自家用了。”房城孝告诉记者,她家里一共种了3亩尖椒,从9月到现在,由于收购价格跌至0.3元/斤,地里五千多斤的尖椒卖了不到1000块钱,平均下来一千斤才卖了200元钱。

### 有些宁愿烂在地里也不赔钱卖

就在房家村村头,张楼蔬菜收购市场的收购员李永志,对村里尖椒种植和收购的情况特别了解,对于现在尖椒滞销的情况,李永志也表示有些无奈。

李永志告诉记者,往年尖椒价格收购价低都在2.6元/公斤以上,但今年8月份尖椒一上市,价格就持续在走低,跌至每斤收购价格0.3元。

房城孝给记者算了一笔账,一亩地需要2000多颗种苗,按3毛钱一颗算的话,种子费用也要920多元,再算上播种、耕地、施肥等费用,一亩地的成本也在3000多块钱,而

一亩地平均算下来能产3000—4000斤尖椒。而村里另一位从事蔬菜收购生意已经十几年的老板李志军,也感叹现在尖椒生意不好做。李志军告诉记者,由于看着往年尖椒价格高涨,自己也在地里种了十亩地的尖椒,本来想着能赚钱,现在的价格看来,自己不赚反而赔了一些。如果收购价格能涨到1.5元/公斤,还能保个本。现在的0.6元/公斤,算下来卖一斤要赔近5毛钱,“有些椒农宁愿尖椒烂在地里也不愿意赔钱卖。”李志军说。房家村100多户椒农,种植了近千亩的尖椒。但现在村里预计差不多有1500吨的尖椒处于滞销状态。

### 一窝蜂种植使面积大幅增加

下午2时许,记者来到寿光市农产品物流园。不管是尖椒还是西葫芦,最近价格都有下降,但降价最明显的还是尖椒。

“我们现在的尖椒收购多送往宁夏、四川和青海等地。”寿光联社蔬菜公司总经理宋联社告诉记者,做这一行20多年来,他已经有多个固定收购尖椒的客户找他帮忙配菜发货。

对于尖椒滞销,滞销,宋经理认为今年的气候比较适宜种植尖椒,全国市场同类产品上市期叠加,供大于求。椒农数量增

加,一窝蜂的种植使得面积增加,受前几年价格持续高涨的影响,全国其它主产区的面积也同大幅度增加。

对于价格降低有回无涨趋势,宋经理表示很有信心,他预计再有一周左右尖椒价格会有上涨,是因为那时候种植的椒农少,而市场需求量会增大。“年前年后尖椒价格可能会涨2块多钱。”宋经理说。

记者在寿光蔬菜指数网上看到,10月14日,尖椒的价格指数为28.94,环比涨跌幅为-7.03%。

### 营里镇计生协会开展“三自”统筹做好计生工作

编者按:营里镇计生协会充分发挥桥梁与纽带作用,动员群众自我管理、自我教育、自我服务,积极参与生育关怀、新型婚育家庭创建、计生村民自治,维护计生群众的合法权益,统筹做好计生工作,使计生管理服务上水平。其经验做法值得学习借鉴。

本报讯 寿光市营里镇计生协创新发展,积极探索新形势下人口计生工作的新路子,紧紧围绕稳定低生育水平这个中心,充分发挥协会自我教育、自我管理、自我服务的职能作用,统筹做好计生工作,推动了全镇人口与计生工作全面发展上水平。

实施惠民救助。该镇计生协积极开展以“五关怀”为主要内容的生育关怀行动。采取个人捐款、企业捐

赠、政府拨款的形式,设立了10万元的“生育关怀”基金,对独生子女户、纯女户计生困难家庭进行救助。同时,为解除他们的后顾之忧,采取镇、村两级补贴形式,为2600余户独生子女、纯女户计生家庭办理了补充养老、新农合医疗保险,解除了他们(她)们的后顾之忧;积极参与计生镇育新风家庭创建,以新农村创建为平台,把新农村、新家庭建设与计生镇育新风送万家活动结合起来。以会员之家为依托,全镇共建立镇、村、户三级文化书屋,文化大院,购买计生、科技、致富信息方面的书籍,光盘等影碟资料近万册,通过镇育新风的舆论导向作用,全镇制作、张贴镇育新风、关爱女孩等宣传标语1100余幅,促进了群众婚育观念的转变;该镇计生协

会的民主参与、民主监督职能。在落实计划生育奖励、优先、优惠、扶持、救助、保障、社会抚养费征收、二胎审批等惠民法规时,邀请计生协会全程参与,全方位监督,既保证了计生各项惠民法规及时落实到位,又避免了违法违纪现象的发生;以计生协会为主体,全面加推计划生育村民自治建设。为体现村民的主人翁意识,在《计划生育村民约》和《计划生育管理合同》修订完善工作中,各村充分发挥了计生协会的主体责任,会员积极参与,组织召开会员理事会、村民代表会议等,使《计划生育村民约》修订完善工作顺利完成,极大地促进了全镇人口计生工作的深入开展上新台阶。

徐君福 杨建武



### 古城街道计生站深入一线面对面服务计生群众

编者按:古城街道计生站牢固树立“基层第一”的服务观念,转变作风,深入基层一线,与计生群众建立“连心桥”,开展生育关怀行动,面对面为计生群众送温暖送服务,深受计生群众的欢迎。其经验做法,为人口计生工作深入发展上水平。

本报讯 近年来,寿光市古城街道计生服务站深化优质服务活动中,创新举措,沉下身子,与计生群众心连心,面对面开展生育关怀服务,促进计生全面发展。

宣传教育面对面。加强舆论环境建设,营造良好社会氛围。在政府驻地和高点村(社区)公路两侧建设高标准宣传一条街,设立大型、固定、永久计生宣传版面;利用节假日,出动宣传车对计生政策等进行巡回宣传,提高群众知

率;在集市和人口集中区域设立计生宣传咨询台,现场解答群众疑难问题;组织开展数字、电影进社区和计生百场文艺巡迴活动,将计生宣传送到田间地头;利用赶集、村人口学校,组织专家举家对计生协会会员和育龄群众进行培训学习,让育龄群众明明白白尽义务,踏踏实实享权利。

关爱服务面对面。大力开展生育关怀服务。该站全力推动实施“出生缺陷干预”工程,实行免费筛查、孕检、唐氏筛查,健全了病残儿优生二胎、遗传病高危家系、高危妊娠和生殖保健“四个套餐”,落实孕产期监护、随访制度,免费为孕产妇孕检、孕中、产后三个重要环节做好服务工作;每逢节假日组织走访慰问计生困难家庭和孤几,帮助他们改善生产生活条

件;计生服务站协调业务骨干组建了计生服务工作队,随车携带先进的治疗仪器、生殖保健知识宣传册等,为群众免费提供健康咨询和检查;利用节假日有利时机,对返乡流动人口进行走访,及时掌握动态信息,并给她们发放联系卡,告知她们在异地应享有的权利和义务。

劳动致富面对面。带计生群众致富。该站协调镇村单位,邀请农业科方面的专家,在田间地头对广大育龄群众进行大西瓜科学管理和病虫害防治等方面的现场培训,使育龄群众足不出户就能掌握西瓜大田科学管理知识,为高产丰收打好基础。该站还为计生困难家庭提供致富信息与技术新品种,帮助他们早日致富奔小康。

王凌霄



### 营里镇计生站“三举措”切实做好随访服务

本报讯 寿光市营里镇计生办为满足育龄群众在生产、生活、生育、节育等方面的需求,构建“高管理于服务之中”的计生工作机制,提高计生优质服务水平,建立了孕、产、育、节育三级随访制度,既有力地保障了育龄群众的生殖健康权利,又进一步推动了计生工作的健康顺利开展。

建立健全随访制度。该站为体现以人为本的管理服务理念,规范随访管理,落实随访责任,制定了《营里镇计划生育随访服务管理制度》,实行镇、村两级随访责任制,为育龄群众提供生产、生育、生活和节育等全方位的优质服务,做到了服务及时、准确、效果好。制度化落实。根据育龄群众需求,

由镇、村两级计生人员按照化规分期进行随访服务。在对孕后、产后、术后、使用药具后人员按照规范进行随访服务的同时,对其他49周岁以下已生育育龄妇女分期进行不同内容的随访服务,根据随访情况,指导其采取正确的生殖保健方式;将随访服务多样化。为给育龄群众提供最大程度的便利,在采取常规上门随访服务的基础上,根据他们的家庭居住和工作情况,由镇、村二级计生工作人员进行电话随访服务,既方便得到了群众,又保证了工作效果,得到了大家的理解和欢迎。将随访内容多样化。在进行生育、节育病随访的同时,将优生优育、政策法规、生殖保健知识等融入

到随访服务内容中,提高了群众计划生育意识水平和实行计划生育的积极性和自觉性;将随访责任明确化。为使随访服务不流于形式,真正起到随访服务的作用,制作了随访服务记录卡,由随访人将随访时间、内容、情况记录在随访服务记录卡上,并由被随访人签字确认,保证了随访工作正常进行。将随访服务与计生送温暖活动相结合。在随访服务时,主动了解育龄群众在生产、生活、生育、生活等方面的需求和困难,积极帮助解决。今年以来,已进行各类随访服务1200余人次,解决计生群众实际困难近百件。

徐君福 杨建武



### 古城街道强基固本 稳定低生育水平

本报讯 村是做好人口计生工作的基础,是稳定低生育水平的关键。近年来,寿光古城街道为强基固本,扎实开展村级基础工作,在推进村民自治、强化管理队伍、加强阵地建设等方面,创新发展,成效明显。

积极探索计生村民自治。全街道61个村全部制定完善了《计划生育村民约》,在奖励保障、违约责任等方面都有明确规范。在家庭地位、财产继承等方面充分体现男女平等,在奖励扶持上充分体现对妇女的优先优惠,形成奖励与制约并举、政府服务和村民自治互动的管理模式。坚持民事村办,发挥村集体经济杠杆作用,稳定低生育水平。

强化村组管理队伍建设。对村级计生工作人员进行优化组合,选聘责任心强、综合素质高、热爱计生工作的年轻女同志担任村计生主任或育龄妇女小组长,建好村组计生管理服务网络。并对村组计生人员进行重新摸底登记,把那些热心计生公益事业的致富能手和计生志愿者吸纳为村组计生骨干,让他们带领大伙少生快富。健全协会规范化管理制度,发挥好其纽带与桥梁作用。

加大村级计生阵地硬件设施资金投入。对全街道大部分村的计生服务室和人口学校进行了改扩建,健全协会活动室、政务公开栏等,为计生优质服务开展提供

了舒适的环境,充分利用好这一平台,定期组织大家来此进行统一专项学习,尤其是对《计划生育村民约》中育龄群众享有的相关优惠政策和违约责任的各项措施进行重点讲解,做到变村民自治为村民的自觉行动。

热心为育龄妇女服务。坚持性工作常抓不懈,每季度开展一次健康查体工作,开展好优生咨询、优生等系列化服务,引导计生群众自觉落实长效避孕节育措施,深入开展育龄妇女随访服务,从源头上堵住违法生育、非法终止妊娠行为,加大社会抚养费征收力度,真正起到震慑作用,不断开创计生工作新局面。

王凌霄

